

2019年11月23日十堰茅箭区事业单位笔试考题参考解析

一、单选题（30题，每题1分）

1. 【答案】D

【格木解析】对立统一规律是唯物辩证法的核心和实质，这是因为：第一，揭示了事物普遍联系的根本内容和永恒发展的内在动力；第二，它是贯穿质量互变规律、否定之否定规律以及唯物辩证法基本范畴的中心线索，也是理解这些规律和范畴的“钥匙”；第三，提供了人们认识世界和改造世界的根本方法——矛盾分析法，它是对事物辩证认识的实质；第四，是否承认对立统一规律是唯物辩证法和形而上学对立的实质。

2. 【答案】C

【格木解析】自古以来，中国人就有饮茶的习惯，国内较早关于茶叶的研究来自于唐代陆羽的《茶经》。

3. 【答案】A

【格木解析】“南仁东星”是为了致敬“中国天眼”的发起者和奠基人南仁东。

4. 【答案】B

【格木解析】2019年被称为“5G”元年，5G为产业赋能最直接的体现是手机终端。至少未来5到10年内，手机依然是个人智能终端的代表，因此以手机为核心布局5G产业链是非常好的选择。

5. 【答案】C

【格木解析】环比发展速度等于报告期水平与前一起水平之比。

6. 【答案】C

【格木解析】A.改为：人们之所以喜欢看电影是因为电影作品太多，思想感情丰感细腻，而且表现方式生动活泼。

B.改为：为了防止疫情大规模扩散，各级政府都及时采取了措施。

C.望着白云缭绕的香炉峰和飞流直下的庐山瀑布，游览者无不感受到大自然的雄起和壮美。

D.改为：我们如果不努力把中国自己的事情搞好，那么在当今世界上就很难有发言权了。

7. 【答案】B

【格木解析】习总书记提出“绿水青山就是金山银山”的重要理念，金山银山和绿水青山的关系，归根到底是正确处理经济发展和生态环境保护的关系

8.【答案】C

【格木解析】群众路线是马克思主义政党的基本政治观点和根本工作路线。以毛泽东为主要代表的中国共产党在长期斗争中形成了一切为了群众，一切依靠群众和从群众中来，到群众中去的群众路线。群众路线是毛泽东思想三个活的灵魂之一，是党的生命线和根本工作路线。

9.【答案】D

【格木解析】实体经济是国民经济的命脉，全民贯彻和推进供给侧结构性改革，是现阶段全民建设现代化经济体系的主攻方向和工作主线。

10.【答案】C

【格木解析】古代读书人必读的四书五经中，四书指《大学》《中庸》《论语》《孟子》。五经一般指儒家典籍《诗经》《尚书》《礼记》《周易》《春秋》的合称，为历代儒客学子核心研习书经。《诗》温柔宽厚，《书》疏通知远，《乐》广博易良，《易》洁静精微，《礼》恭俭庄敬；《春秋》属词比事。中医学指肝、心、脾、肺、肾五脏的经脉。

11.【答案】C

【格木解析】世界贸易组织（World Trade Organization），简称世贸组织（WTO），是一个独立于联合国的永久性国际组织。世贸总部位于瑞士日内瓦，专门协调国际贸易关系的国际组织。

12.【答案】B

【格木解析】海水有咸味是因为它含有氯化钠，有苦味是因为它含有氯化镁。

13.【答案】B

【格木解析】通过网络平台销售亵渎英雄烈士形象贴画的行为，已对英雄烈士名誉造成贬损，且主观上属明知，构成对董存瑞、黄继光的名誉权侵犯。

14.【答案】A

【格木解析】经济增长方式由粗放型向集约型转变，关键是依靠科技进步和提高劳动者素质。

15.【答案】C

【格木解析】社会主义社会实行按劳分配的直接原因是存在旧的社会分工，劳动还仅仅是谋生的手段。

16.【答案】A

【格木解析】自然人的民事权利能力是指自然人依法取得享有民事权利、承担民事义务的资格。它是自然人参加民事法律关系，享有民事权利、承担民事义务的法律依据，也是自然人享有民事主体资格的标志。公民从出生时起到死亡时止，具有民事权利能力，依法享有民事权利，承担民事义务。

17.【答案】B

【格木解析】举办马拉松赛期间实行交通管制的公文文种应该选用通告。公告,是指政府、团体对重大事件当众正式公布或者公开宣告,宣布。通告,适用于公布社会各有关方面应当遵循或者周知的事项的公文文体。

18.【答案】C

【格木解析】元朝是我国疆域最辽阔的时代，民族众多。为加强对各族人民的有效统治，政府实行行省制度。这一制度对后世产生了深远的影响。

19.【答案】A

【格木解析】为扼制宏观经济增长的速度过快，中央银行通过减少流通中货币量的办法，提高货币的购买力，这是一种紧缩性货币政策。紧缩性货币政策是中央银行为实现宏观经济目标所采用的一种政策手段。这种货币政策是在经济过热，总需求大于总供给，经济中出现通货膨胀时，所采用的紧缩货币的政策。中央银行将采用紧缩性货币政策旨在通过控制货币供应量，使利率升高，从而达到减少投资，压缩需求的目的。总需求的下降，会使总供给和总需求趋于平衡，降低通货膨胀率。

20.【答案】A

【格木解析】森林空气特别清新的原因是空气中含有大量负氧离子。空气负（氧）离子是带负电荷的单个气体分子和氢离子团的总称。在自然生态系统中，森林和湿地是产生空气负（氧）离子的重要场所。在空气净化、城市小气候等方面有调节作用，其浓度水平是城市空气质量评价的指标之一。

21.【答案】A

【格木解析】《废都》是陕西作家贾平凹的作品。

22.【答案】C

【格木解析】《史记》被鲁迅誉为史家之绝唱，无韵之离骚。

23.【答案】A

【格木解析】中国自行研制开发的区域性定位与通信系统，是继美国 GPS、俄罗斯格

洛纳斯、欧洲伽利略之后，第四大卫星导航系统，其全称为北斗卫星导航系统。

24.【答案】A

【格木解析】政府要“精干设置各级政府部门及其内设机构”，科学配置权力，推行扁平化管理，形成自上而下的高效率组织体系。扁平化管理，是现代企业的一种新型管理模式，目的在于减少管理层级、提升管理效率。扁平化管理结构，包括矩阵式结构、团队式结构、网络式结构等，强调以工作流程为中心、企业信息的充分交流、以及企业资源与权力的适当授权。组织结构的扁平化过程，是一项长期的、艰苦的重大变革，应有计划、有层次、分步骤地推行，方可见成效。

25.【答案】D

【格木解析】我国现代企业制度是以完善的企业法人制度为主题，以公司制为核心，以产权清晰、权责明确、政企分开、管理科学为基本特征的新型企业制度。

26.【答案】A

【格木解析】金砖四国指的是巴西、俄罗斯、中国和印度。2010年南非（South Africa）加入后，因其引用了巴西（Brazil）、俄罗斯（Russia）、印度（India）、中国（China）、和南非（South Africa）的英文首字母，由于该词与英语单词的砖（Brick）类似，因此被称为“金砖国家”（BRICS）。金砖国家的标志是五国国旗的代表颜色做条状围成的圆形，象征着“金砖国家”的合作，团结。

27.【答案】A

【格木解析】2019年10月29日，中共中央、国务院印发的《新时代公民道德建设实施纲要》已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

28.【答案】D

【格木解析】在新时期，国家要坚持新发展理念。发展是解决我国一切问题的基础和关键，是科学发展，必须坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。

29.【答案】B

【格木解析】理想信念被称为共产党人精神上的钙。

30.【答案】D

【格木解析】2019年10月，四川卧龙成为首个国家级大熊猫自然保护区。

二、多选题（10题，每题2分）

31.【答案】AB

【格木解析】中国共产党人的初心和使命，是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。

32.【答案】ABC

【格木解析】心，礼之端也；是非之心，智之端也... ...人之有是四端也，尤其有四体也.....苟能充之，足以保四海；苟能充之，不足以事父母”对此理解正确的是孟子继承和发扬了孔子“仁”的思想，宣扬了“性善论”，将治国理念和人生修养结合起来。道教特别是老子思想的核心为“出世”，讲求“无为而治”

33.【答案】CD

【格木解析】初唐四杰是中国唐代初年，文学家王勃、杨炯、卢照邻、骆宾王的合称，简称为“王杨卢骆”。四杰齐名，原并非指其诗文，而主要指骈文和赋而言。后遂主要用以评其诗。

34.【答案】BCD

【格木解析】改革、发展、稳定是我国社会主义现代化建设的重要支点，正确处理三者关系的结合点在于改善人民生活。

35.【答案】ACD

【格木解析】能源可以进一步分为再生能源和非再生能源两大类型。再生能源包括太阳能、水能、风能、生物质能、波浪能、潮汐能、海洋温差能、地热能等。它们在自然界可以循环再生。是取之不尽，用之不竭的能源，不需要人力参与便会自动再生。非再生能源主要是指煤、石油、天然气等会最终消耗殆尽的能源。

36.【答案】ABD

【格木解析】四个自信即中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，由习近平总书记在庆祝中国共产党成立 95 周年大会上提出，是对党的十八大提出的中国特色社会主义“四个自信”的创造性拓展和完善。

37.【答案】CADB

【格木解析】中国传统年龄简介：襁褓，不满周岁；孩提，两至三岁；始龀、韶年，男孩八岁；总角，幼年泛称；垂髫之年，指儿童；黄口，十岁以下；幼学，十岁；舞勺之年，十三至十五岁；志学，十五岁；束发：指 15 岁；舞象之年，十五至二十岁；弱冠，二十岁；而立之年，三十岁；不惑之年，四十岁；知天命、知非之年，五十岁；耳顺、花甲之年，六十岁；古稀之年，七十岁；杖朝之年，八十岁；耄耋，八十、九十岁；期颐，百岁之人。因此排序正确的是 CADB。

38.【答案】ACD

【格木解析】A.20 世纪 90 年代末起，中国陆续出台了西部大开发、促进中部崛起和东

北等老工业基地振兴等区域发展战略。

B.“海西经济区”即海峡西岸经济区，是以福建为主体，面对台湾，邻近港澳，范围涵盖台湾海峡西岸，包括浙江南部、广东东部和江西部分地区，与珠江三角洲和长江三角洲两个经济区衔接，依托沿海核心区福州、厦门、泉州、温州、汕头五大中心城市及其以五大中心城市为中心所形成的经济圈构筑地域分工明确、市场体系统一、经济联系紧密的对外开放、协调发展、全面繁荣的经济综合体。海峡西岸经济区是一个涵盖经济、政治、文化、社会等各个领域的综合性概念，总的目标任务是“对外开放、协调发展、全面繁荣”。海峡西岸经济区是经济一体化、投资贸易自由化、宏观政策统一化、产业高级化、区域城镇化、社会文明化。

C.1990年4月18日，党中央、国务院作出开发开放浦东的重大决策。

D.2010年6月18日，重庆“两江新区”挂牌成立，是继上海浦东新区、天津滨海新区之后，我国第三个国家级新区、内陆唯一国家级新区。

39.【答案】BC

【格木解析】司法机关是行使司法权的国家机关，是国家机构的基本组成部分，是依法成立的行使相关国家职权的司法组织。人民法院和人民检察院是专门行使审判权和检察权的司法机关。

40.【答案】ABC

【格木解析】党的十九大报告指出，推动形成全面开放新格局，要以“一带一路”建设为重点，坚持“引进来”和“走出去”并重，遵循“共商共建共享”原则，加强创新能力开放合作，形成陆海内外联动，东西双向互济的开放格局。

三、材料题（两个材料，每个材料5小题不定项选择题，每小题2分）

41.【答案】D

【格木解析】《刑法》规定，“为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产和其他权利免受正在进行的不法侵害，而采取的制止不法侵害的行为，对不法侵害人造成损害的，属于正当防卫，不负刑事责任。正当防卫明显超过必要限度造成重大损害的，应当负刑事责任，但是应当减轻或者免除处罚。即使只是尖头钥匙也是可以致命的，董某在遭到刁某多次殴打后迫不得已拿起剪刀进行防卫，是可以被认定为正当防卫的。

42.【答案】A

【格木解析】我国《刑法》规定，正当防卫明显超过必要限度造成重大损害的，应当负刑事责任，但减轻或者免除处罚。

43.【答案】AC

【格木解析】《刑法》规定，“为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产和其他权利免受正在进行的不法侵害，而采取的制止不法侵害的行为，对不法侵害人造成损害的，属于正当防卫，不负刑事责任。

44.【答案】BC

【格木解析】中国《刑法》第20条第3款规定：对正在进行行凶、杀人、抢劫、强奸、绑架以及其他严重危及人身安全的暴力犯罪，采取防卫行为，造成不法侵害人伤亡的，不属于防卫过当，不负刑事责任。

45.【答案】A

【格木解析】根据《中华人民共和国刑法》第二百四十五条规定：非法搜查他人身体、住宅，或者非法侵入他人住宅的，处三年以下有期徒刑或者拘役。

46.【答案】B

【格木解析】根据公文内容和落款，该公文的发布机构可能是省政府办公厅。

47.【答案】B

【格木解析】机关或单位根据不同的行文关系和行文目的，选择不同的行文方向。一般可分为上行文、下行文和平行文三种。上行文即向上级机关行文；平行文是向平级或不相隶属的单位行文；下行文是向下级单位行文。根据公文属性、行文方向，该公文属于下行文。

48.【答案】A

【格木解析】因为该公文是批复，批复是针对请示的，应该一文一事，该公文主题部分存在一个明显的问题是违反一事一议，即一个批复只讨论一件事情。

49.【答案】C

【格木解析】根据《党政机关公文格式》7.2.5，发文字号编排在发文机关标志下空二行位置，居中排布。年份、发文顺序号用阿拉伯数字标注；年份应标全称，用六角括号“（）”括入；发文顺序号不加“第”字，不编虚位(即1不编为01)，在阿拉伯数字后加“号”字。所以，符合条件的只有H政〔2019〕26号。

50.【答案】ABCD

【格木解析】批复是用于答复下级机关请示事项的回复性公文，因此具有针对性。其制作和应用一般以下级的“请示”为条件，是一种被动行文，必须按照相应格式和程式发文，因此具有程序性。当下级机关的工作涉及到方针、政策等方面的重大问题，报请上级机关审核批准时；当下级机关在工作中遇到新情景、新问题，无章可循，报请上级机关给予明确指

示时；当下级机关遇到无法解决的具体困难，报请上级机关给予指导帮忙时；当下级机关对现行方针政策、法规等有疑问，报请上级机关予以解答说明时；以及当下级机关因重大问题有意见分歧，报请上级机关裁决时，上级机关都应当用“批复”予以答复。批复不能模棱两可，因此批复具有总结性。公文具有时效性，主要体现在时代性、及时性、时限性。公文的写作、传递、办理都需要及时迅速。对于下级的请示，上级机关应该及时批复。

四、作文（30分）

自选角度，自拟题目，800字以上议论文。

【参考范文】

全面从严治党永远在路上

2012年习总书记在参观复兴之路展览时，首次提出“中国梦”这一词汇，而这一伟大梦想的实现，需要紧紧依靠“四个全面”的战略布局，全面从严治党便是其中之一。但我党目前面临的内外部挑战风险也是十分剧烈的，全面深化改革到深处，处处是险滩，世界范围内疫情防控形势仍然不明朗，在此背景下，如何更好发挥党的领导作用？全面从严治党就显得尤为重要。

全面从严治党，有助于净化党内政治风气，营造单位良好政治生态。如果没有落实全面从严治党，那我们党的很多优良传统和的工作作风就会丢失，譬如民主集中制就会变成一言堂、批评与自我批评就会沦为都做“老好人”等等，在这种政治风气下，就不会有人敢讲真话，单位很有可能会形成利益小团体，山头林立。在中国共产党历史上，全面从严治党一直在路上，延安整风破除了某些党员干部主观主义、宗派主义等思想倾向，这一举措为抗日战争取得全国胜利起到关键作用。由此可见，全面从严治党的推进，着实有利于营造风清气正的良好氛围。

全面从严治党，有助于建立良好的党群干群关系，增强整个社会的凝聚力。党员干部在工作中接触最多的就是群众，他们的作风如何？群众的眼睛是雪亮的，全面从严治党会带来党员干部工作生活作风的向好变化，尤其是服务态度好一点，业务办理效率高一点，点滴变化汇成的是群众对于党员干部的认同感。联想到持续至今的疫情防控，无论严寒还是酷暑，党员干部都身处防控最前线，冒着被感染的奉献守护着人民群众生命健康，这种过硬作风，换来的是群众对于党员干部工作的理解与支持，做好个人防护，配合居家隔离便成了我们每一个普通群众自觉的选择，这种“默契”的背后体现的是社会凝聚力。简而言之，全面从严治党，看似改变了党政干部工作作风，实则换来的是党政干部和群众想在一起干在一起。

全面从严治党，有利于实现第二个百年奋斗目标，实现中华民族伟大复兴。当今中国处

于百年未有之大变局中，危机与挑战并存，改革开放四十年来我们取得了显著成绩，人民生活面貌焕然一新，但我们必须看到前进道路上的各种荆棘，我国经济发展方式仍然要靠要素驱动，区域和城乡发展不协调；社会贫富差距拉大；教育医疗支出大，住房价格高等仍然是民生痛点，这些问题得不到解决，中华民族伟大复兴就是一纸空谈，社会主义现代化强国这一百年目标就无法顺利实现。如果我们把整个中华民族看做是一辆急速行驶的列车，那中国共产党就是机车驾驶员，驾驶员的专业素养决定着列车能够快速安全的到达目的地，与此相对应的，中国共产党作为中国特色社会主义事业的领导核心，其自身建设关乎国家前途命运。因此，全面从严治党，是国家圆梦的必然要求。

不可否认，全面从严治党涉及党的建设多方面，它事关党内政治风气、党群干群关系、中国梦等维度。全面从严治党这一战略，折射出的是中国传统智慧，全面一词体现的是系统思维，从严体现的是忧患意识，它关注的不仅是一个政党的命运，更是一个国家的未来。